Ermittlung von SchnittgroRen
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Abb. 3.8  Momentenumlagerung bei einem Zweifeldtriger mit einem hohen Anteil an verdnderlichen
Einwirkungen

3.5 Erginzende Hinweise zur Ermittlung von
Schnittgrofien

3.5.1 Bestimmung der wirksamen Stiitzweite

Durchlaufende Platten und Balken diirfen im tiblichen Hochbau unter der Annahme frei dreh-
barer Lagerung berechnet werden (EC 2/ NA., 5.3). Als "iiblicher Hochbau" gelten dabei Bau-
ten, die fiir vorwiegend ruhende, gleichméaBig verteilte Verkehrslasten bis 5,0 kN/m? oder fiir
Einzellasten bis 7,0 kN und fiir PKW zu bemessen sind. "Hochbauten" sind Gebdude mit
vorwiegend oberirdischer Ausdehnung, der Begriff "Hochbau" ist meist mit dem Begriff "Ge-
bdude" gleichzusetzen. Wenn ein Bauteil durch besondere Lagerkorper unterstiitzt wird, ist
die Stiitzweite eines Systems durch den Mittenabstand der Lagerkorper definiert. Im Hochbau
werden nur sehr selten Lagerkorper eingebaut, die wirksame Stiitzweite /st ist daher vor Be-
ginn einer Berechnung festzulegen. Nach EC 2, 5.3 gilt hierfiir
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